

Beszámoló a Budapesti Természetbarát Sportszövetség 2022. évi tevékenységéről

A Budapesti Természetbarát Sportszövetség a lakosság érdekében dolgozik, a szabadidő egészséges, hasznos eltöltésében vállal szerepet. A turistautak karbantartásával, új turistautak létesítésével, programok szervezésével, túravezetők és túrázói alapismeretek oktatásával, útjelző-vezető képzésével, tagszervezetek segítségével és az egészséges életmód propagálásával foglalkozunk.

A tavalyi évben 42 tagszervezetünknek körülbelül 6900 fő igazolt létszáma volt.

A budapesti tagegyesületek munkáját rendszeres tájékoztatással (honlap, hírlevél), programjaik hirdetésével (eseménynaptár, honlap, alkalmanként hírlevél), tanácsadással, képzéssel (térképolvasó,) kedvezményes térképvásárok lebonyolításával, szakmai lapok előfizetésével (Magyar turista, Turista magazin havilapok) segítjük.

Szövetségünk szabadidős nyílt túrákat tesz közzé az éves eseménynaptárban (2021-től csak a honlapunkon tekinthető meg, letölthető, nyomtatható), így ezeket bárki igénybe veheti (a teljesítménytúrák kivételével nem kérünk regisztrációs költséget programjainkon). Ezekben a túrákon a kis jövedelműek és a nyugdíjasok (2022-ben az összlétszám 2/3a) is részt tudnak venni.

Nyugdíjasaink száma azért ilyen magas, mert elfoglaltságot, fizikai aktivitásukat, betegséggel szembeni ellenállásukat és a lelki egészségük megőrzését is szolgálja. Túránkban közösségekben érzik magukat, mely értelmes és hasznos tevékenységet biztosít számukra. A rendszeres természetjárást a leghatásosabb gyógymódnak tekintik nyugdíjas éveikben. Többen önkéntes munkát is végeznek közülük.

Legaktívabban a Természetvédelmi és Természetismereti Bizottság aktivizálja az idősebb korosztályt. A Budapesten található nevezetes fákat és természetvédelmi területet mutatták be a túrázóknak. Ők hozták létre és tartják karban a Magaskő-kőfejtő emlékhelyet, a BTSSZ turista halottainak emlékhelyét, és szervezik minden novemberben a kegyeleti emléktúrát. A meghirdetett túráikon rendszeresen 50-60 fő vesz részt.

Ugyancsak a nyugdíjasok látogatják rendszeresen a Budapesti Túravezetők „Rockenbauer Pál” Klubja előadásait. 15 eseményt terveztek és rendeztek meg, ebből 4 túra (Újév köszöntő, Dr Pásztai Gyula kegyeleti emléktúra, 1848-as emléktúra és a névadójuk Emléktúrája), a többi klubnap volt. Négy klubnap az Arany János utcai Művelődési Házban, a többi pedig a Curia utcai színház nagytermében lett megrendezve. A klubnapokon tartalmas és magas színvonalú előadásokat és vetítéseket tartanak. A klubot mindenki ingyen látogathatja. Az eddigi klubvezető egészségi okok miatt nem tudja tovább vállalni a munkát, ideiglenesen a szövetségünk elnöke vette át a szervezést.

Az aktív korosztály a teljesítménytúrákat és a tájékozási bajnokságokat kedveli. A családosok és kisgyermekesek irányában is nyitottak vagyunk, nekik külön kategóriában rendezünk teljesítménytúrát és a túrákon is biztosítjuk a rövidebb távon való részvétel lehetőségét. Programjainkon csak ott kérünk nevezési díjat, melyen külön szolgáltatást nyújtunk a résztvevőknek.

A Gyalogtúra és Rendezvény Bizottság szervezi 3 teljesítménytúránkat (Budai trapp, Buda bércein és a Pilisi trapp) melyeken összesen több mint 200 fő vett részt. Nagyon alacsony volt a részvétel a Buda bércein májusban, amelynek oka, hogy egy egyesület a mi kiírásunk után szervezett szinte azonos útvonalon, de körtúráként másik teljesítménytúrát. A tanulságokat megvitattuk és felhasználjuk a további szervezéseknél. További teljesítménytúrákat tagszervezeteink hirdetik és rendezik meg.

A Gyalogtúra bizottság közkedvelt programjai a kiskunmajsai szüreti fesztivál, a Medvehagyma-túra, valamint a városnéző túrák.

A Budapesti egyesületek vezetőinek és aktivistáinak értekezletét a költségek drasztikus emelkedése miatt nem tudtuk megtartani.

Külön kiemelném az eredetileg jubileumi programsorozatnak szervezett, majd annak sikere után újragondolt és új nevet kapott mozgalmukat. Az egyes nyílt túrákat a tagszervezeteink ajánlják fel és vezetik le, a Gyalogtúra bizottság állítja össze a füzetet és a szövetség díjazza a legtöbb túrát teljesítőket. A „4 évszak túrái” igazoló füzetet 67 fő vette meg. A túratársak a 2023-as évben a Közgyűlésen fogják megkapni a teljesített kategóriának megfelelő díjazást.

A Tájékoztató Bizottság a szervezője a Budapesti tájékoztató túra bajnokságnak, melynek keretében tagszervezeteink 2022. évben is 14 tájékoztató túraversenyt bonyolítottak le. Versenyeiken különböző kategóriákban általában 25-30 csapat indult, melyek 4-5 főből álltak.

A bajnokság díj kiosztójára a Szövetség decemberi Természetbarát tanács ülésén került sor.

Külön programsorozat neveli és szoktatja a diákokat a túrázásra. Ifjúsági bizottságunk együttműködik a Budapesti Diáksport Szövetséggel. Eseménynaptárunk a tanévhez igazodik, havi 1, évenként összesen 9 programmal. Néhány éve nem csak általános és középiskolás csoportok, hanem családok, sőt, felnőttek is indulhatnak, a versenyeken külön kategóriában. A rendszeres túrázást ösztönzi a „Budapest diáktúrázója” pontgyűjtő felhívásuk és az iskolák közötti éves verseny is. 2022-ben 1464 résztvevő fordult meg programjaikon, a Budapest diáktúrázója pontgyűjtő versenyen 34 diák ért el bronz, ezüst vagy arany fokozatot a teljesített túrák száma alapján (2021-2022. tanév)

Egyéb szakági bizottságaink kevesebb résztvevőt tudnak megmozgatni. Vízitúra Bizottságunk 2022-ben is megrendezte a szokásos évi nyitó értekezletét, a Vízitúrázó országos találkozóját, a Curia utcai székház nagytermében, kb. 60 fővel. Hagyományos vízi túráik (Rügyfakasztó, Sobiesky, Vajas-fok, Lombhullató) mellett a Gaja patakra is eljutottak. A Barlangtúra Bizottság felkérésünkre részt vett a Margitszigeten megrendezésre került Sportnapon. Az általuk kiépített kőtélpálya sok érdeklődött vonzott, de a legbátrabbak az ifjúság soraiból került ki.

A Technikai Bizottságunk koordinálja a Budai-hegység turistaútjainak karbantartását, elsősorban a szükséges turistaút-jelzésfestések felújítását. A feladatra az MTSZ-nél pályázhatnak a turistaszervezetek. Szövetségünk a tavalyi évben a feladatul kapott jelzéseket megfestette (60 km), ezáltal az 5 éves festési tervzetben meghatározott célt, hogy a területére eső turistautakat felújítsa, teljesítette.

A programban felsorolt **145 programon** körülbelül **8552 fő** vett részt.

A több mint száznegyven esemény megszervezéséhez szükségünk van egy irodára, nyugdíjas alkalmazottal, aki napi 6 órában fogadja a hívásokat, megírja az engedélykérelmeket és megrendeléseket, összeállítja és sokszorosítja az útvonal-leírásokat, nevezési lapokat, menetleveleket, összesíti az eredményeket, intézi a levelezést a társszervezetekkel. A Fővárosi Önkormányzat támogatása nélkül ezt nem tudnánk biztosítani. A kapott pénzbeli támogatás nagy részét az alkalmazott 7 havi bérére költöttük, ezen felül a könyvelésre, bérszámfejtésre. Kisebb rész jutott a programokra, elsősorban bérleti díjakra, versenydíjakra (kupák, érmek, tárgyjutalmak).

A szövetség működése nyilvános. Eseménynaptárunkon kívül honlapunkon és facebook-oldalunkon is hirdetjük programjainkat, miáltal követhető a tevékenységünk.

Közgyűlésünket május 26-én a jogszabályoknak megfelelően tartottuk meg. Ezen közgyűlésen új vezetőséget választottunk, mivel a réginek letelt a mandátuma. A közgyűlési anyagokat a honlapon nyilvánosságra hoztuk, a tagszervezetek vezetői előre megkapták (általában elektronikus formában, csak külön kérésre postázzuk).

A közgyűlés által elfogadott anyagok a bírósági és a szövetségi honlapon elérhetők.
Főtitkárt bízott meg az elnökség, mert nem volt második aláíró személy.
Elnökségünk éves terv alapján dolgozik, általában havonta tart elnökségi ülést.

Rendszeres kapcsolatot tartunk fenn számos szakmai és egyéb szervezettel. Legjelentősebb kapcsolataink: A Főpolgármesteri Hivatal Sport Osztálya, Magyar Természetjáró Szövetség, Budapesti Diáksport Szövetség, Budapesti Sportszövetségek Uniója, Pilisi Parkerdő Zrt. Budai Erdészete, Duna-Ipoly Nemzeti Park, Magyar Természetvédők Szövetsége.

Önkénteseket (főleg nyugdíjasok) és iskolai közösségi szolgálat keretében középiskolásokat foglalkoztatunk rendezvényeinken.

A szövetség működéséhez, ill. a fenti munkáink végzéséhez a Fővárosi Önkormányzat által nyújtott támogatásra és egyéb forrásokra: pályázatok, adó 1%-a. nagyon nagy szükség van. 2022-ben még NEA-pályázatból tudtuk finanszírozni az irodavezető 2 havi bérét, és vettük meg az előadásokhoz kapcsolódó vetítésekhez a laptopot és vetítővásznat, ill. korszerűsítettük számítógépeink szoftvereit. Az 1%-os felajánlásokból a technikai bizottság eszközeit egészítettük ki. Minden támogatóknak köszönjük a támogatást.

Budapest, 2023. február 28.

Matolcsi György
a BTSSZ elnök